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Motto:
Adolescent je větší bytost, než je on sám. (aprés Antoine de Saint Exupery)

Ačkoli chování adolescenta zůstává nekonzistentní a nepředpověditelné a může tím i trpět, mně se nezdá, že by
potřeboval léčit. Myslím, že by mu měl být dopřán čas, aby se sám dopracoval k vlastnímu řešení. Spíše to jsou

jeho rodiče, kteří potřebují pomoc a podporu, aby byli schopni jej unést. (Anna Freudová)2

Moje adolescence, vzato v přísném slova smyslu, pro mě skončila v jednu chvíli někdy kolem 35. až 44. roku
života. Nepamatuji si přesně. Pro moji mamku ovšem u mně spolehlivě neskončila dosud a je tomu myslím taky
ráda. Upokojuje mě, že tento stav je pro maminky psychologů typický – a nejen pro ně ... Za sebe se utěšuji, že u
mě adolescence skončila toho dne, od kterého - jak se chabě domnívám - umím běžně rozlišovat mezi tím, co
potřebuji pro své přizpůsobení tomu, co ode mne očekávají druzí lidé (jimž ale stejně nikdy nemohu spolehlivě
vyhovět), a co potřebuji pro adaptaci vnitřní, tedy pro svou vnitřní psychickou a tělesnou pohodu ( kterou mi
zase nikdo nemůže způsobit, když k tomu nebudu vyladěn). Když říkám, že jako post-adolescent umím (podle
své soukromé definice) rozlišovat mezi očekáváními svého okolí a mezi svými vlastními očekáváními jako věci
různými, neříkám, že umím řešit neustálé rozdíly a někdy i rozpory těchto očekávání. Neumím je řešit, rozhodně
jsem začal přestávat je řešit. Pouze skromně říkám, že tyto různé věci většinou umím rozlišovat. A pouze říkám,
že jako post-adolescent v zásadě  ustojím příležitostně  hořkou pravdu, že sám můžu být šťastný, stejně  jako
nešťastný tváří v tvář neštěstí nebo štěstí člověka, který je mi psychologicky  nablízku. Ustojím svoji nezávislou
existenci, o níž Jung soudí, že je prokletím i šancí moderního člověka - byť ne bez vady na kráse. Dospělost tedy
pro mne není nikterak krásná, ani hotová. A přece, krása dospělosti existuje, je mnohovrstevnatá a je rozlehlá, je
neviděná a nevídaná, není  transparentní, tím méně je hodna následování jako nějaký vzor. Protože se již více
pohybuji  v oblasti  toho,  co  má  pro  mě  v životě  cenu,  a  co  tedy  nemůže  být  výlučně  závislé  na  nějakých
očekáváních,  už  bych u sebe jako poněkud přestárlého post-adolescenta  nehovořil  o  konfliktech očekávání.
Právě  konflikt očekávání,  konflikt inter-personální a sociální, konflikt, jenž živí popularitu masmedií a tvoří
dramata individuální, rodinná i takzvané lidské dějiny, vidím v jádře období adolescence. Nechtěl bych ji proto
výlučně vymezovat věkem. (Byla by totiž hodně, hodně stará...) Pro mě jako začínajícího post-adolescenta již
tento konflikt přestává vystupovat jako problém, ale jeví se mi spíš jako přirozený a očekávaný rozdíl, s nímž
pracuji a který už díkybohu nepovažuji za sen-za-ci. Beru ho jako rébus, s nímž si příležitostně hraji a který mě
v zásadě  baví. Beru ho někdy dokonce jako  komunikační rébus (jako třeba právě teď), ale to tady rozhodně
nehodlám vysvětlovat.   Myslím, že již u mne jako post-adolescenta pomalu pozbylo smyslu plnit očekávání
druhých, tím méně je slaďovat s mými potřebami. Zdá se mi čím dál víc, že to není možné. Jako by přede mnou
vyvstávaly paralelní dálnice mého života a života lidí mně blízkých. A jiné dálnice lidí poněkud vzdálenějších,
ale stále blízkých. A pak ještě jiné dálnice lidí skoro cizích, ale projíždějících kolem mne osmdesátikilometrovou
rychlostí, ačkoli je to v obci. Jako by soulad vyvstával přirozeně ze sdílených hodnot a jako by s léty u mě
přibývala  jistota,  že  jinak  je  prostě  nedosažitelný. Když se  orientuji  podle  hodnot,  jakkoli  hrdě  a  poněkud
neurvale to zní, mohu začít stavět celý svůj svět se všemi významnými druhými lidmi od počátku do konce
podle své perspektivy, která je perspektivou konečnou, perspektivou mě smrtelníka i stvořitele mého konečného
života, a proto perspektivou absolutní (s několika skromnými tečkami za tím hrdým koncem věty). Jako tulák po
hvězdách mohu přičíst příležitostnou útrpnost svého postavení navrub své vlastní cesty, kterou druzí nemohli ani
způsobit, ani polámat. Ocitl jsem se ve světě bez vzorů a ideálů, bez lidských i osobních opravdových autorit, a
přece  ne  sám.  (Možná  dokonce  -  právě  proto!)  Ale  než  mi  to  dojde,  rád  přiznávám,  jsem  zase  mnohdy
adolescentem s mnoha trpkými očekáváními. A jsem jím – aspoň příležitostně - hrozně rád.
Rád  bych  se  po  tomto  úvodu  trochu  věnoval  dnešnímu  tématu  “problémy  s věkem adolescence”  v situaci
pomáhání. Poněkud mě dráždí jistá zatvrzelost tohoto odborného tématu, která až příliš připomíná náš obecně
lidský úděl bezmoci generací, které jsou generacemi právě proto, že se cítí být obléhány jinými generacemi -
řídnoucími generacemi těch starších, a zlověstně narůstajícími generacemi těch mladších, ovšem nezaslouženě

1  Institut pro Systemickou Zkušenost, Hlavní 60, 141 00 Praha 4, tel. 72 766 234, 
   e-mail: strnad@isz.cz, www.isz.cz .

2 A. Freud, Adolescence, in: The Psychology of Adolescence, Esman, IUP New York, 1975, s.140. 



mladších. Především se mi ale vnuká otázka, “kde jest tu ten problém, a kde jest tu ten věk a ta adolescence?” U
koho je ten problém a  kdo tedy trpí tou adolescencí? Nabízí se jistě, že onen problém a ona adolescence, ať už si
pod tím představíme každý cokoli, je u nás a naše. Zatímco mladý člověk v kontaktu s námi má nejspíš jiné
problémy, které jistě nejsou problémy jeho adolescence. (Protože tu objeví a v sobě pojmenuje, až když se mu
poštěstí za ní poněkud přivřít dveře a vzpamatovat se z průvanu.) A protože se to zdá být zádrhelem různých
očekávání, jest to pro mě problém sociální a jako takový je to –alespoň podle mé soukromé definice - problém
neprožité a neprožívané adolescence v nás samotných. 
Teď mi připadá, že jsem již honem řekl víc, než jsem chtěl a že nemám co dodat. Ale dovolte, snad pro společné
občerstvení,  říci  to  celé  ještě  jednou  a  vzít  si  krátce  na  pomoc  jeden  zobecnělý  příběh  pomáhání,  který
v obměnách příležitostně vykládám účastníkům systemických výcviků:
Ten příběh má trojí dějství anebo trojí tvář. Na počátku jsem to já, který jsem se rozhodl být mladému člověku
ku pomoci. Já, který vím nebo taky nevím, co má v mém životě cenu. Když to zrovna vím, nemusím se mladému
člověku nabízet jako učitel života ani jako dobromyslný usměrňovač a rádce. (Když nevím, co má v mém životě
cenu, potřebuji si mladého člověka brát za korunního svědka, který mi má dosvědčit,  že to vím přecejen lépe
než on.) Když ale vím a vzpomínám si, že život je nebezpečný a dobrodružný podnik, nemusím jej opravovat ani
sobě, ani druhému, můžu mu posloužit jako trpělivé a trochu pokroucené zrcadlo jeho nebezpečných prožitků.
Pak se mladý člověk naproti mě  může sytit mým respektuplným přijetím. To je už ale druhé dějství našeho
dramatu. V něm se On nebo Ona stávají hlavním aktérem, mým člověkem, byť ubírajícím se  po nebezpečných
stezkách, jež bych si já už ušetřil. Mohu pak v sobě objevit jedno nesmírně nosné a blahodárné rozlišení, které je
pro profesionální pomáhání klíčové: totiž že vnímat druhého (a ochotně rozvíjet jeho téma) není totéž co s ním
souhlasit, ztotožňovat se s ním. To může být pěkně těžké, pomyslím-li, co na to řeknou mí kolegové a celá ta
profesní generační politika kolem nás, nebo co si řeknou tak zvaní adolescenti mezi sebou. Pomyslím-li, že se
vystavuji  nebezpečí,  že  mě  ty  různě  staré  smečky budou podezírat:  “on táhne s ním,  on táhne s ní”,  je  mi
najednou ouzko.  Na druhé straně, jen já ovšem vím, že nejde o problém sociální, tedy o problém rozdílných
očekávání, ale o otázku životních hodnot, tedy o nic menšího než o hodnotu prožívání vůbec. Prožívání, které
jako vodopád živé vody spojuje různé věky a různé životní úkoly... Vzpomenu pak možná na svou pubertu, tedy
na to podivné období, které bych coby profesionál nejraději zapomněl, tím spíše, že jsem vycvičený pohlížet na
ně spíše obezřele. A vzpomenu-li na svou pubertu čistě privátně a osobně, na svá nadšení, extáze, na své strachy,
zmatky a úzkosti, ze kterých jsem vyšel se svou nynější vírou v silnou stránku bloudění, možná se přestanu o
mladého člověka před sebou bát. Pak mě čeká poslední, třetí dějství, ovšem – je-li mi druhou stranou dovoleno:
Skutečný dialog na společné téma. Na téma, které zajímá stejně tak mladého člověka proti mě, jako zajímá mě
samotného – každého ovšem z jiných důvodů. Můžeme se pak bavit o setkání dvou již co naplat různorodých
světů, mého a jeho. Vyroste to před námi jako společně prožívaná vážnost a velikost  úkolu, před který jsme
postaveni  oba  stejnou  vahou.  Oba  jsme  náhle  nějak  nejistí,  a  nejsme  v tom sami.  Rodí  se  pak  něco  jako
mezigenerační intimita. Rodí se pak Intimita vůbec jako společný motor našich životů. Prostě nádhera. Myslím,
že to je situace, v níž končí můj profesionální a generační “problém s věkem adolescence”.
Děkuji Vám za pozornost.


